

Из семейного архива

В семейном архиве псковичей Ноздриных — Рэма Михайловича и его сына Дмитрия — сохранились личные документы и фотографии их отца и деда Михаила Григорьевича Ноздрина (1904–1967), на основании которых можно представить во многом типичную судьбу человека своего времени — сложной и противоречивой эпохи 1930–1950-х гг.

Сын крестьянина, рано начавший трудиться, прошедший определённую жизненную школу в различных учреждениях и организациях, М. Г. Ноздрин в 1935 г. был выдвинут на работу в органы НКВД, где прослужил на руководящих оперативных должностях почти четверть века: в городах Иваново, Юрьевск, Вязники, Ковров, Муром, Владимир, Ярославль. В 1951 г. он был направлен на должность начальника райотдела МГБ в г. Печоры Псковской области, а в 1954 г. переведён в Управление КГБ при Совете Министров СССР по Псковской области в г. Псков, где в августе 1959 г. в звании майора и в должности начальника ХОЗО и завершил службу. Он был награждён орденами «Знак Почёта» и Красного Знамени, медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне» и др.

Судьба сводила М. Г. Ноздрина со многими известными людьми, например с известным оружейником, Героем Социалистического Труда В. А. Дегтяревым, с которым он переписывался. В октябре 1944 г. ему наряду с другими работниками г. Коврова объявил благодарность Верховный Главнокомандующий И. В. Сталин, в первые послевоенные годы Михаил Григорьевич обращался по вопросу о создании специализированного совхоза к наркому земледелия СССР А. А. Андрееву, а в 1959 г. — с письмом в ЦК КПСС по вопросу о реорганизации аппарата органов КГБ.

Ниже публикуются ряд документов из личного архива М. Г. Ноздрина. Они расположены в хронологической последовательности, но некоторые документы не датированы, и время их происхождения определялось с помощью биографических данных и послужных списков М. Г. Ноздрина. К документам прилагаются отдельные фотографии.

№ 1

Ноздрин Михаил Григорьевич. Биографические данные

Родился я 8 ноября 1904 г. в дер. Скрыпино Желенковского р-на Ивановской области в семье безземельного крестьянина. Отец мой, Ноздрин Григорий Прокофьевич происходит также из бедной крестьянской семьи. До революции по летам пас скот, а зимой уходил работать в лес — резал дрова. После революции — с 1918 по 1928 г. также пас скот, а с 1928 г. проживает вместе со мной в г. Иваново. Мать моя, Ноздрина Матрёна Серегтевна происходит из семьи крестьянина-середняка д. Скрывпино, батрачка, умерла в 1920 году. В 1913 г. поступил в сельскую школу, которую окончил в 1917 г.

Из родных имею три сестры: 1) Ноздрина-Новосёлова Анна Григорьевна, проживает в г. Халтурин Кировской области, муж её рабочий, 2) Ноздрина-Николаева Прасковья Григорьевна работает в колхозе, муж рабочий, с 1929 г. в колхозе, 3) Ноздрина Фёдора Григорьевна, девица, работает в колхозе. Брат Ноздрин Иван Григорьевич проживает с 1928 г. в г. Иваново, рабочий-токарь.

Женился в 1926 г. в г. Иваново. Жена Ноздрина-Шилова Мария Ефимовна, 1905 г. р., по соц. происхождению из рабочих. По жене родственников — репрессированных и кулаков нет, 4 брата Шиловы проживают в г. Иваново. Один брат жены Шилов Федор Ефимович работает в НКВД пом. Опер. Уполномоченного 3 отдела, второй брат Шилов Яков Ефимович, чл. ВКП(б), механик ткацкой фабрики им. Дзержинского, третий брат Шилов К. Е. — слесарь ф-ки и четвёртый брат инвалид. Кроме них, у жены имеется сестра Шилова Наталья Ефимовна, работает в 1-й Ивановской тюрьме НКВД. На моём иждивении находятся двое детей

в возрасте от 3-х до 5-ти лет. Из родственников репрессированных нет, а также кулаков и раскулаченных и проживающих за границей нет никого.

Я в возрасте 9 лет пошел в батраки, работал у целого ряда кр-н д. Скрыпино (Дудуновых, Алексутиных, Масалевых и Фролова), ряд лет вместе со своим отцом пас скот. В 1923 г. ушел в г. Меленки, где поступил на фабрику «Красный текстильщик» рабочим в паковочный отдел и приёмщиком товара, работал красильщиком на красильных барабанах, в 1925 г. переехал в г. Иваново, поступил на ф-ку им. Ф. Зиновьева в ситцевый отдел сушильщиком, после работал чехольщиком и подраклистом на печатных машинах. На этой же фабрике был принят в кандидаты ВКП(б).

В 1927 г. был призван в ряды РККА в г. Курск, в 55-й артполк, там же был переведён в члены ВКП(б). По демобилизации из РККА в 1928 г. парторганизацией ф-ки, как выдвиженец, был послан в сов. аппарат, и РК ВКП(б) послан на 3-х месячные курсы в г. Москву. После окончания курсов был назначен на работу в Губселькредсоюз инструктором. В 1929 г. для усиления партядра РК ВКП(б) был послан на работу в Госторг на должность инструктора, а после — заведующим заготовительного пункта.

В 1930 г. по командировке Обкома был послан учиться в Ивановский Комвуз, в 1932 г. досрочно был выпущен и направлен в Облколхозсоюз на должность зав. сектором организации труда.

В 1935 г., после реорганизации земельных органов был направлен на работу на ф-ку им. Варенцовой директором по рабочему снабжению, в 1934 г. откомандирован на работу в Облсполком инструктором Орготдела. В 1935 г., в марте месяце перешел на работу в органы НКВД, где работаю по настоящее время. В 1936 г. работал пом. Опер. Уполномоченного оперпункта станции Владимир, в 1937 г. учился на Опер-курсах НКВД 6 месяцев. В том же 1937 г. приказом назначен на работу в Х1 Отд. УНКВД пом. Опер. Уполномоченного. В 1938 г. назначен начальником отделения Х1 Отд. НКВД. В 1939 г. приказом был назначен начальником Юрьевецкого Райотделения НКВД, где поработал до 14/II-1942 г., а с 14 февраля работаю начальником Вязниковского гор. Отд. НКВД.

Партвзысканий не имею, под судом и следствием никогда не был. В родстве кулаков и судимых за контрреволюционную деятельность и уголовных преступников нет. 23/VI-41 г. мобилизован на фронт.

10/IV-42 г.

(Ноздрин)

№ 2

НАРОДНЫЙ КОМИССАРИАТ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ МОЛДАВСКОЙ ССР

№ 2421

1 июля 1944 г.

СЛУЖЕБНАЯ ЗАПИСКА

Здравствуй, товарищ Ноздрин!

О том, как мы работаем и живем в условиях Молдавии, тебе расскажут тт. Гусев и Захаров, и думаю, что они удовлетворят полностью твое естественное любопытство.

У меня есть к тебе два деловых вопроса.

Во-первых, интересующий тебя вопрос — о твоём переводе в Наркомат Внутренних дел Молдавии. По этому вопросу я говорил с тов. Обручниковым, и он обещал мне это сделать. По-видимому, против этого сильно возражает руководство УНКВД, так как вопрос пока что остался не разрешенным.

Если желание работать в Молдавии у тебя еще не выветрилось, рекомендую лично написать рапорт в ОК Центра, а я, в свою очередь, при удобном случае тов. Обручникову еще раз напомню.

Во-вторых, прошу использовать все свои связи по заводу № 2 и помочь тт. Гусеву и Захарову получить крайне необходимые для автохозяйства Наркомата станки и инструменты.

С чекистским приветом

(МАРКЕЕВ)

№ 3

Ковров, Владимирской области
Начальнику Ковровского НКВД
капитану госбезопасности НОЗДРИНУ
Старшему райпожинспектору Ковровского района
старшине спецслужбы ВАГИНУ
Начальнику ВПК Н-ского завода старшему технику
лейтенанту КУКОВЕРОВУ
Секретарю парторганизации ВПК Н-ского завода
ВЗЯТКИНУ

Передайте бойцам села, сержантам и офицерам военизированной пожарной команды Н-ского завода, начальникам добровольных пожарных дружин Ковровского района, собравшим 27 тысяч 450 рублей деньгами, картофель в фонд помощи детям-сиротам и семьям фронтовиков мой боевой привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН

(Рабочий клич. Орган Ковровского ГК и РК ВКП(б), городского и районного Совета депутатов трудящихся Владимирской области. 29 октября 1944 г.)

№ 4

НАРОДНОМУ КОМИССАРУ ЗЕМЛЕДЕЛИЯ СССР
А. А. АНДРЕЕВУ

Ковровский горотдел НКВД в целях улучшения снабжения работников НКВД, милиции, тюрьмы и других подразделений — организует пригородный совхоз. Районные организации отвели для этого 150 га целинных земель и 60 га сенокосных угодий. Освоение их осложняется, т. к. тягловой силой горотдел располагает только двумя лошадьми. Участок земли от зоны обслуживания МТС находится в 45 км.

Прошу Вас, тов. Нарком, выделить один трактор с Владимирского тракторного завода. Обязуюсь помогать этим же трактором близлежащим колхозам нашего района.

Нач. Ковровского ГО НКВД
капитан госбезопасности

(НОЗДРИН)

Январь 1945 г.

№ 5

ДЕПУТАТ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР, ГЕРОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО
ТРУДА, ДОКТОР ТЕХНИЧЕСКИХ НАУК **В. А. ДЕГТЯРЕВ**

г. Ковров

23 января 1945 г.

Народному Комиссару земледелия СССР
тов. Андрееву А. А.

Копия: начальнику Ковровского ГО НКВД
капитану госбезопасности тов. Ноздрину М. Г.

Глубокоуважаемый Андрей Андреевич!

Для вновь организуемого совхоза при Ковровском горотделе НКВД и разделки целинных земель, отведенных им для обработки, и как новое хозяйство, при Ковровском ГО НКВД, не имеется никакой тягловой и механизированной силы.

Убедительно прошу Вас учесть тяжелые их обстоятельства и прошу Вашего распоряжение об отпуске одного трактора с Владимирского тракторного завода.

О Вашем решении сообщите мне.

(В.А. Дегтярев)

№ 6

ДЕПУТАТ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР, ГЕРОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ТРУДА, ДОКТОР ТЕХНИЧЕСКИХ НАУК, ЛАУРЕАТ СТАЛИНСКОЙ ПРЕМИИ, ГЕНЕРАЛ-МАЙОР ИНЖЕНЕРНО-Артиллерийской службы
В. А. ДЕГТЯРЕВ

3 ноября 1946 г.

Начальнику Муромского ГО НКВД
капитану гос. безопасности
тов. НОЗДРИНУ Михаилу Григорьевичу

Глубокоуважаемый Михаил Григорьевич!

Поздравляю Вас с 29-й годовщиной Великой Октябрьской Социалистической революции.

Желаю Вам наилучших успехов в работе, крепкого здоровья.

Обнимаю и жму руку.

Ваш В. ДЕГТЯРЕВ

№ 7

Депутату Верховного Совета Союза ССР,
Герою Социалистического Труда, доктору технических наук, Лауреату Сталинской премии
ВАСИЛИЮ АЛЕКСЕЕВИЧУ ДЕГТЯРЕВУ

Глубокоуважаемый Василий Алексеевич!

Приношу Вам искреннюю благодарность за Ваше поздравление и горячо поздравляю Вас с Великим Международным праздником 1-е Мая.

Желаю Вам, Василий Алексеевич, здоровья на долгие годы Вашей жизни для нашей Социалистической Родины.

Начальник Ковровского ГО НКВД
капитан государственной безопасности

(НОЗДРИН)

Секретарю Центрального Комитета КПСС
тов. АРИСТОВУ

Считаю необходимым поставить Вас в известность о неправильных действиях Управления Кадров Комитета госбезопасности при Совете Министров СССР в вопросе проводимых мероприятий по усовершенствованию и сокращению аппаратов Комитета.

Управление Кадров дало указание местным органам упразднить некоторые отделы в Управлениях КГБ по областям, заменив их отделениями, как-то: учётно-архивный отдел, хозяйственный отдел и отдел кадров. В первых двух проводится действительное структурное изменение и высвобождаются в связи с этим государственные средства, тогда как отдел кадров Управления КГБ по Псковской области остается в прежнем составе с той лишь разницей, что должность начальника отдела кадров формально ликвидирована, он назначен помощником начальника Управления КГБ по кадрам. Разве это усовершенствование госаппарата в системе Комитета?

Я лично считаю, что Управление кадров по-местнически, формально проводит мероприятия по усовершенствованию и сокращению подведомственных ему отделов кадров областей.

Кроме этого, считаю, что существующие в настоящее время следственные отделы со штатом 5 единиц в Управлениях КГБ областей третьей и второй категорий по своему количественному составу и объёму работы вполне можно упразднить, а вместо их образовать отделения.

В целях ещё большего высвобождения государственных средств полагаю, что не в ущерб оперативной работе органов КГБ ликвидировать разницу в тарификации окладов денежных содержаний в областях первой, второй и третьей категорий, сделав единую категорию по тарификации для всех областей по третьей категории.

Член КПСС с 1927 года, начальник хозяйственного отдела
Управления КГБ по Псковской области майор

(НОЗДРИН)

8 января 1959 года.

№ 9

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

Управление кадров

6 февраля 1959 г.
№ 14 /5/Н-560
г. Москва

Лично
Начальнику хозяйственного отдела
Управления КГБ при Совете Министров СССР
по Псковской области майору и/с
тов. НОЗДРИНУ М. Г. (г. Псков)

Сообщаем, что Ваше письмо в Центральный Комитет КПСС по организационно-штатным вопросам рассмотрено Комитетом госбезопасности при Совете Министров СССР. Вынесенные Вами предложения будут учтены.

Начальник 5 отдела Управления кадров КГБ
при Совете Министров СССР полковник

(БОХАНОВ)

Председателю Комитета Государственной безопасности
при Совете Министров Союза ССР
тов. ШЕЛЕПИНУ А. Н.

РАПОРТ

К Вам обращается человек, отдавший всю свою сознательную жизнь работе в органах государственной безопасности. Убедительно прошу разобраться и вынести справедливое решение по моему вопросу.

С 1935 года я начал свою деятельность в органах на негласной работе, а потом был переведен на должность оперуполномоченного в Управление НКВД Ивановской области. Не имея еще достаточного опыта в оперативно-следственной работе, я попал в обстановку, при которой органами в 1937–38 гг. производились массовые аресты советских граждан, именуемых врагами народа. В их числе, не по моей инициативе был арестован Муравьев, допрос которого учинялся руководящими работниками, а потом был подключен и я. Встретившись с отказом со стороны Муравьева от дачи угодных инициаторам ареста показаний, начальник Ивановского Управления НКВД Журавлев избил Муравьева и приказал мне следовать его примеру, т. е. избивать дальше, впредь до получения признательных показаний.

При этом я, как и многие другие молодые оперработники, был поставлен в положение оказаться самому репрессированным, если не сумею «разоблачить отъявленного врага». И вот, случилось мое грехопадение. Я дважды ударил кулаком Муравьева. Ожидаемого Журавлевым успеха от этого, однако, не получилось, и в дальнейшем от участия в допросе Муравьева я был отстранён.

Вследствие реабилитации Муравьева тогда же рассматривался вопрос и о моей причастности к применению незаконных методов следствия в отношении Муравьева, но наказывать меня было признано нецелесообразным. Всплывал этот вопрос и позднее, в 1941 году, когда ЦК ВКП(б) я был утверждён в должности начальника межрайотдела НКГБ. Одним словом, поступок, являвшийся в те мрачные годы единственным (с моей стороны) был общеизвестен нашим и партийным органам, а также органам прокуратуры. Никогда и не перед кем я его не скрывал, а сделав для себя должные выводы, все последующие годы старался честно трудиться, удостоен нескольких правительственных наград и всегда избирался членом бюро горкомов и райкомов партии, а последние 5 лет членом партбюро Управления КГБ по Псковской области. Лишь теперь возник вопрос о привлечении меня к ответственности за случившееся 21 год назад. Поводом к этому послужило анонимное заявление, автор которого пытался изобразить меня страшным преступником.

Однако в процессе проверки, из всего сочинённого в анонимке достоверным оказалось только то, что я не скрывал и писал об этом в 1939-41 гг. В свете нынешних строгих требований к соблюдению и укреплению советской законности, анонимное заявление и результаты его проверки явились предметом обсуждения на партбюро Управления КГБ, постановлением которого объявлен выговор, и я выведен из состава членов партбюро.

Это первое партийное взыскание, наложенное на меня за все 32 года пребывания в партии. Во исполнение такого решения руководство УКГБ поставило перед Вами вопрос об увольнении меня из органов, не дав возможности доработать два с половиной месяца до 25-летней выслуги в календарном исчислении, что имеет жизненное значение для меня и семьи, состоящей из 4-х иждивенцев. В конце текущего года мне исполняется 55 лет. Приобретать другую специальность поздно. Если бы я за проступок был наказан своевременно, 21 год назад, иначе сложилась бы моя работа и жизнь.

Наша партия и советское законодательство говорят, что наказание не является у нас самоцелью, а должно служить средством воспитания и исправления. Но разве 21 год напряжен-

ной работы в органах, преданности делу партии не являются оправданием моего проступка, совершенного в исключительной обстановке, когда я был недостаточно зрелым человеком.

Веря в Вашу гуманность и справедливость, прошу о предоставлении мне возможности доработать хотя бы оставшиеся два с половиной месяца с тем, чтобы получить право на пенсионное обеспечение.

Начальник Хозяйственного отдела Управления КГБ
при Совете Министров СССР по Псковской области
майор

(М. НОЗДРИН)

Май 1959 г.



М. Г. Ноздрин



М. Г. Ноздрин в подсобном хозяйстве



Конструктор В. А. Дегтярёв с директором завода

